幕布升起前 舞团已解散

mp.weixin.qq.com/s/fV8bdSq7OqaSznzGk08jeA



在人类与疫情相处的第三个年头,在影院、书店等实体场馆闭店潮之后,文艺团体和艺术家们也站在了去与留的十字路口。

作者:陈月芹

封图:受访者供图



导读

壹 || 灯光师在微信群里商讨当天工人的加班费定多少,道具什么时候进场,两分钟后,"暂停文艺演出"的通知咣当砸过来,让还在彻夜排练的侯莹舞团措手不及。

贰 || 预收款生变故,导致经费被砍,不只是侯莹舞团的遭遇,高艳津子所在的北京现代舞团也因为申请的创作基金费用被砍,加剧了经营压力,走向濒临解散的局面。

叁 || 因为种种原因无法站到舞台上,高艳津子就让舞者们转战线上,每天定期做非盈利的 直播,舞者被隔离在家没关系,只要有一点点空间,仍然可以带动专业舞者、热爱舞蹈的 年轻人甚至毫无基础的老人、小孩一起舞动。

肆 || 放弃很容易,但侯莹不想放弃所有人的付出,3年来也沉淀出了不错的作品,就差一个舞台,她想挣扎最后一次,呼吁社会关注民营艺术团体的生存困境。

京城五月,一撮撮杨絮飘进了侯莹舞团的排练室。风一吹,聚光灯下的杨絮、尘埃和舞者们一起摇曳。

侯莹舞团位于北京五环外通州区宋庄镇的一个小村落,舞者们从城区来回要4个小时,每一次排练都披星而来、戴月而归。

远归远,侯莹觉得这里胜在租金便宜,且人迹杳然,几乎不用担心舞团地址出现在疫情流 调列表里。天晴时,侯莹站在院子里就能看到夜晚的星星。



位于北京五环外的侯莹舞团训练室,平时少有人来 陈月芹/摄

4月25日,北京通报,暂停文艺演出等大型聚集性活动,这几个字几乎成为压弯多个民营舞团的最后一根稻草。

舞团解散的消息接踵而来:

4月28日,陶身体剧场发出消息:受疫情影响,无力承担团员工资等运营成本,不得不计划 解散:

4月29日,杨丽萍含泪解散《云南映象》团,直言"没有舞台,我们真没有办法生存下去";

与此同时,北京现代舞团选择将原应在吉祥大剧院演出的舞剧《三更雨·愿》转为线上直播,在开播前3个小时,艺术总监高艳津子给舞团全员开了一个会,主题是:舞团要解散吗?如果不解散,怎么活下去?

这一天,恰好是"世界舞蹈日"。

就在同一天,作家洪晃在视频号表达了对陶身体的敬意和惋惜,赞叹他们跳的是中国的现代舞,展现的是中国人身体的美和力量。视频最后,洪晃一度哽咽,"这一刻我多么希望我是个有钱人,可惜啊,我无力回天"。

在人类与疫情相处的第三个年头,在影院、书店等实体场馆闭店潮之后,文艺团体和艺术家们也站在了去与留的十字路口。

01

舞团要解散吗?

4月25日23:27,侯莹舞团在为两天后登上北京天桥艺术中心、亮相《消失》做最后的预 演。灯光师在微信群里商讨当天工人的加班费定多少,道具什么时候进场,两分钟后,"暂 停文艺演出"的通知咣当砸过来,让还在彻夜排练的侯莹舞团措手不及。



侯莹舞团的舞者们为4月底在北京天桥艺术中心上演的《消失》作训练 图 | 受访者提供

此前,担心各地因有疫情导致健康宝弹窗、返京遇阻,侯莹提前推掉了一些京外演出,全身心筹备《消失》。

演出一律暂停。看到消息,侯莹愣了许久,发出了一句:"大家辛苦。这次消失是为了真正 出现!"

当晚,工作人员刚从剧院领到演出证,还没暖热乎呢,第二天全都退回去了。"就差一点点啊。"舞者们惋惜不已。第二天,有位舞者告诉侯莹,昨晚做梦都在跳舞。

这一场演出,已卖出超过5成的票,鉴于疫情期间上座率不宜超过75%的规定,剧场和舞团 都不敢过多宣传。

同一根稻草,还压弯了另一只"骆驼"。

4月29日,成团14年的陶身体剧场原计划在国家大剧院台湖舞美艺术中心进行持续6天"数位系列全演"。但在演出前一天,陶身体剧场发出一则推文,宣布因疫情防控政策,演出转为线上直播,同时宣布舞团计划解散。不过,直播最后也没有如期进行。

陶身体剧场创始人之一王好在朋友圈向发出求助:接受任何方式的支持和帮助。请别让陶身体剧场这个坚守了14年的舞团消失.....

5月7日,王好告诉经济观察网,陶身体内部仍在商讨解决方案,目前已给全体成员放长 假。

台湾著名编舞家、《云门舞集》创办者林怀民曾这样评价:只要陶身体留得下来,陶冶(陶身体剧场创始人之一)也许就有机会成为中国年轻编舞家往前努力的一盏灯。

同一时空里,和侯莹舞团、陶身体一样,成立26年的北京现代舞团也走到了去与留的路 口。

近两个月来的坎坷很难悉数:北京吉祥大剧院只是全年巡演的第三站,此前3、4月,在广州、厦门的巡演因疫情接连取消;4月中旬,从厦门回到北京的高艳津子被要求居家隔离14天,观察期结束,北京疫情再起,舞团位于费家村的训练场地被隔离起来。收到无法演出的消息后,高艳津子决定,转到线上直播。

没有现场观众,没有专业灯光,没有舞台布景,舞者素面朝天,甚至主演还被隔离无法到场,这场原设计中需要华美服饰和妆造的舞剧,就在一个只有灰色水泥墙的大排练厅上演了。

演出开始前3个小时,高艳津子给全团开了一个会,将真实的窘境袒露给所有人——舞团已经交不起房租,5月份的工资已经发不出来,剩下的经费只够覆盖所有演员4个月的社保。 当下以及未来几个月,舞团可能不会有任何演出。 如今,北京现代舞团已经欠了半年房租,每月房租加上水电是6万元,5月以后每月无法发工资,仅交社保每月也要3.8万元。如果4个月后都没有转机,舞团可能连舞者们的社保也无力支付。



北京现代舞团日常训练 图 | 受访者提供

舞团要解散吗?如果不解散,怎么活下去?

高艳津子把决定权交给每一位成员:"第一,如果演员们有好的归处,那祝福你们能够更好;第二,如果知悉舞团面临林林总总的困难,你不愿意走,愿意跟舞团在一起,我不会让任何人离开。我们一起想办法。"高艳津子知道,很多演员都是北漂,在北京的生活成本很高,一直带着对舞蹈的热爱和理想坚守着。

结果让高艳津子意外,每个演员都说不走。"那我就告诉大家,如果大家愿意同舟共济,北京现代舞团不解散。"她对演员们说,我们可能会失去很多生存的条件,但我们不会失去的是舞蹈的能力。

经费!经费!

《消失》从概念设想到最终演出,跨越了疫情这三年。

创作时间线应追溯到2020年1月29日,武汉的疫情突发,侯莹从人类与疫情的对抗中感受到对死亡的恐惧,人类带着面罩,与自己博弈、与病毒博弈、与未知博弈。于是,侯莹想在现代舞中加入击剑元素,体现出抗衡与攻守,她选用了击剑作为舞台造型,"它是保护外衣,两个人面对面戴着头盔无法看到对方的脸——他们在认真对刺"。



侯莹舞团的舞者们正排练《消失》,将现代舞和击剑相结合

图 | 受访者提供

《消失》仅创作、招募舞者、编舞和排练就花了整整1年,还邀请了原北京击剑队女子佩剑 主教练田雨川和国家一级裁判梁佳月为舞者们作了长达半年的专业击剑训练。每一个动作 ——伸刺进攻、回旋防守、跃步弓步,舞者们都反复练习过千百遍。 2021年,侯莹舞团的重心都是为了完成《消失》这个作品,期间因为经费不足,预计半年的排练时间也不得不压缩。等到编舞逐渐成熟,2021年6月,侯莹开始寻找资金。

上海国际艺术节最早抛出了橄榄枝,同意委约侯莹舞团,届时《消失》将在上海国际艺术节首演。侯莹为此制定了一个150万元的方案,但后来,上海国际艺术节按照规定只能给到团队总经费的1/5,即30万元,且前期只能给15万元,等作品结项后付剩余的15万元。启动仅15万元,完全无法覆盖人工、场地、音乐制作等所有成本,侯莹反复评估,还是做不了。

但侯莹不甘心,她带着制作人在上海到处找钱。幸运的是,McaM明当代美术馆同意提供 20万元的创作资金。

尽管如此,侯莹前期测算的整个作品的成本是70多万元,包括训练3-6个月的演员成本、制作成本、服装造型、设计、音乐等,都是实打实需要预支投入的。拿着35万元的启动资金,侯莹只能一点点压缩支出,除了排练时间砍半,灯光、舞美、服装、音乐的费用也被压到低得不能再低。设计师告诉侯莹,他们跟着她是做艺术,知道舞团赚不了什么钱,只提出来一个要求就是制作费不要砍,也就是先保证团队的几个舞者工资和制作费用。

几个月排练下来,舞团仅能给灯光师支付1万元,且是演完以后才给。服装师也知道经费捉 襟见肘,都要求优先保证制作费,到了节目演出还自费到上海观看。音乐制作费极少,编 舞费甚至一分都没有。

即便如此"抠门",经费仍然不足,撑到去年9月,侯莹最终向姐姐和朋友开口,借了20多万元。

侯莹说自己向来是傲气的,不会轻易向家人要钱,她此前也从没因为舞团的事情让家人太担心。在2020年以前,尽管舞团不大,但仍然能盈余,能支付演员工资,有自己的排练厅,甚至有点钱能到世界各地做些交流。

侯莹的妈妈了解女儿的性格,知道她不到关键时刻不会跟家人开口。"这两年妈妈老担心我 又没钱了,让我赶紧给演员发工资。我一直说不需要家里资助,因为一个良性的机构本就 不应该靠家人输血来维持运作"。 也恰在去年3月,侯莹的父亲身体状况渐差;到了年中,在她出发到上海筹钱的那一周,父亲突然病重,侯莹没能赶上见他最后一面。直到现在,侯莹还在懊悔,在父亲生命的最后半年,"我应该停一下工作,好好照顾他,也许他不会走这么快"。

疫情两年多,舞团经济上的困难,让侯莹的妈妈意识到女儿坚持艺术之路的艰辛,"总是告诉我,太辛苦就不要做了,做几年就行了",但到了今年五一假期前,妈妈还是会特意叮嘱她,快过节了,一定要先给孩子们(舞者)发钱。

实际上,原本侯莹舞团不至于像今天这么窘迫,一些意料之外的事情让舞团雪上加霜——去年10月底首演结束后,因舞团无法提供上海艺术节要求的120万元发票,以致尾款15万元最终无法结算。但前期的训练制作成本等都已预付,项目演出箭在弦上,侯莹不得已才向家人借钱。

作为联合制作方,McaM明当代美术馆把第二年经费提前预支给《消失》,为作品创作提供了资金,这需要舞团置换一部分票房,例如2022年巡演第2-4场演出收入10%作为回馈。

如今,受各地疫情影响,上半年安排的在北京清华、天桥艺术中心,珠海大剧院以及杭州的演出已经全部取消,下半年的排期仍面临诸多不确定性,怎么偿还这部分资金仍是舞团当前的一大难题。



2021年10月,侯莹舞团在上海国际舞蹈中心剧场完成《消失》的首演 图 | 受访者提供

预收款生变故,导致经费被砍,不只是侯莹舞团的遭遇,高艳津子所在的北京现代舞团也因为申请的创作基金费用被砍,加剧了经营压力,走向濒临解散的局面,"如果不扣的话,我们的钱用得很省,现在场租欠30多万元,再把大家的工资和社保压到底,我们还能支撑过下半年,还可以做一些有意义的事情"。

03

脆弱的运转

几个月来,舞者们常常从城区到通州排练,往返四个小时,每天都披星戴月。每月几千元,因为停演甚至还要继续减,"是什么吸引他们到这里来?"说到这里,侯莹低下了头。

知道舞者们有多难,尽管他们不计较,侯莹还是忍不住想:"这几年我也非常愧疚和遗憾,如果能够多给舞者们一点钱、或者保证演出,该多好,可以保证他们在舞团专注排练,不用去做其他的事情。他们非常想跟着我,但我没有办法给到他们保证"。

疫情带给艺术团体的冲击,不仅仅在一个编导、一个舞者甚至一个舞团。一场演出,需要有舞台场地,剧院剧场先得活下去;其次是舞团,麻雀虽小五脏俱全,包括运营经理、市场经理、演出舞者、制作团队、行政人员,即使是一个人独舞,也需要齐集6方,就像工厂链条,需要完整的生态。

行业内较一致认为现代舞在中国真正开始代际发展,应从改革开放后举办的"全国第一届舞蹈大赛"(1980年)算起,现在仍处在"不惑之年",而国外的现代舞发展已有超过百年的历史。

在国外游历十余年的侯莹介绍,许多国家有着比较健全的培育艺术团体的体系,比如有大小不一的国家基金等,不一定是国家财政的钱,而是一些大的企业家通过捐赠,定向用于支持艺术、公益、教育的基金,政府相应地给部分企业减税免税,以此建立大大小小的基金,这种艺术基金可以覆盖对大中小团体的支持,不同规模团体不存在竞争关系,这笔钱,可供艺术团体创作、编舞和排练,甚至还能交房租。

侯莹认为,基金并不需要提供太大金额的补助,但要有持续性,且尽量让各类群体得到相 应的支持,即使遇到经济不太好的阶段,只要基金还在,艺术还能存活,渡过周期。

国外艺术团体的收入来源中,票房约仅占1/3,制作费、场租、员工工资一般能被基金和补助覆盖。"目前国内,民营艺术团体主要靠演出票房,优势是市场广阔,劣势是有一点风吹草动,许多团体瞬间被击垮"。

此外,在许多国家,现代舞艺术团体属于非营利组织,享受免税待遇,但国内的民营艺术团体需和所有企业一样缴税。

"这么多年,中国现代舞是纯靠市场的繁荣发展起来的,舞团活下来是靠多年来一点一滴的培育和熏陶,大众产生了对现代舞的需求,最终促进艺术的繁荣。"侯莹认为,受众是水,对艺术的理解和热爱是全然自发的,每个个体想要体会艺术、人文,去感受美,去提升自己,而不仅仅满足于温饱。

某种程度上,艺术是拯救人类心灵的。即使到今天,侯莹也坚信,艺术的载体——舞团们可能会消失,短期内可能比较难产出更多优秀作品,但艺术本身不会因为眼前的困难消亡。



高艳津子表演作品《二十四节气》

图 | 受访者提供

因为种种原因无法站到舞台上,高艳津子就让舞者们转战线上,每天定期做非盈利的直播,舞者被隔离在家没关系,只要有一点点空间,仍然可以带动专业舞者、热爱舞蹈的年轻人甚至毫无基础的老人、小孩一起舞动。"疫情之下,很多人的身心被局限在一个狭小的空间里,但通过直播,舞者和受众们都能得到启发,缓解内心的部分焦虑和身体的局限。"

04

艺术的必要

4月29日,作家洪晃在其视频号上发布了一个关于陶身体剧场的视频,称陶身体剧场一直是她最爱的中国当代舞团,因为他们跳的是中国的现代舞,展现的是中国人身体的美和力量。视频最后,洪晃一度哽咽,"这一刻我多么希望我是个有钱人,可惜啊,我无力回天"。

当天,北京现代舞团也因演出取消正决定是否解散,洪晃对高艳津子说,"你们太难了","你们这个专业太悲壮了"。

高艳津子知道洪晃多年来经常给予舞团支持,"洪晃知道现代舞于中国、于这个时代,甚至代表国家在国际上的价值"。很多人不了解,觉得现代舞很小众,只是舞蹈的一个门类,但现代舞既是舞蹈,又是当代艺术里面的身体艺术,是舞蹈里唯一可以向当代艺术跨界的一个种类。

两年多来,包括侯莹舞团、高艳津子、陶身体剧场等多个团体,都经历过疫情暂停了一切 文艺活动的惊魂不定。

4月2日,侯莹和广州大剧院合作的原创现代舞剧场作品《元·22》首演,实际上,从3月30日开始,广州陆续发生多起疫情,对演出是否如期进行,侯莹和广州大剧院方都曾迟疑过。最后,是广州大剧院方决定,不取消、不延期,在做好防疫工作后,"出了问题我们承担责任",把演出保下了。

演出前,广州大剧院把各类海报搬到户外,保安兴奋地告诉侯莹,"终于有演出了"。在此之前,广州大剧院也暂停了近一个月。结束后,数十家媒体进行报道,"我到处筹钱,想争取把《消失》做出来的动力还在这里:我希望让行业看到好消息,这两年对行业打击太大了。《消失》最终决定延期到6月1日"。

《三更雨·愿》延期到5月底,这给北京现代舞团带来的损失包括所有排练成本,大概是8-10万元。舞团分文未进,但员工工资每天都得照发,租金照给。如果能顺利演出的话,至少5月份的工资能支付,演员能交得起房租。

侯莹不想主动让跟随多年的舞者离开,解决办法是所有人取消全职,这是一种无奈的保全。例如3月份巡演期间,舞团保持着长时间排练,又在创作新作品,当月工资能提高一点,"孩子们、舞者们很体谅我,他们都不给我压力,跟我说:老师,不行就算了"。

放弃很容易,但侯莹不想放弃所有人的付出,3年来也沉淀出了不错的作品,就差一个舞台,她想挣扎最后一次,呼吁社会关注民营艺术团体的生存困境。

北京现代舞团经历过5年没有固定排练场所的生活,高艳津子称之为吉普赛舞团的游牧状态,一会去健身房,一会去某个暂时没有演出的剧场,或去某个剧院的大堂。实在没有地方了,就到路边,或者到山里。这种漂泊的状态,让舞团全员身心都有些不稳定,太多的焦虑不在创作上,而是在怎么维持工作的状态,"演员们也会很不稳定,完成了一场演出后,遇到现实问题可能会选择离开",高艳津子近几年最大的遗憾,是流失了太多有天赋的舞者。

有一次,一个舞者在排练休息期间接了个电话,随后就坐在地上痛哭起来。高艳津子后来才知道,那是舞者的妈妈打来的,妈妈问:你还要跳多久啊?如果我犯心脏病进了手术室,你能给我交手术费吗?

怎么定义"非必要"呢?等疫情消失,流失的舞者们就能回来吗?除了柴米油盐,精神生活难道就不重要了吗?侯莹连抛出了数个疑问。

在侯莹看来,现代舞是一种可以拓宽思考维度的艺术,它不是限定、教导观众某种特定的价值观,不是给观众看教科书,每个人可以结合自己的阅历去理解舞蹈,它提倡的是自由、开放。

5月7日下午,侯莹舞团的舞者牛洁轻轻把杨絮兜进簸箕,放在一边,并不急着倒掉。尽管舞团已经取消全职制,但她仍然把房子租在通州的排练室附近,为的是多一点跳舞的时间。

牛洁看着杨絮,像飘零的自己,也像受疫情影响两年艰难经营中的舞团,都不知道下一程 在哪里。